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一、反应速率的计算
考点解读 此考点通常考查: 运用基本公式

计算反应速率，或根据方程式中化学计量数之比

等于反应速率之比进行判断。
例 1 化合物 Bilirubin在一定波长的光照射下

发生分解反应，反应物浓度随反应时间变化如图 1
所示，计算反应 4 min ～ 8 min间的平均反应速率和
推测反应 16 min 反应物的浓度，结果应是( )。

图 1

A． 2． 5μmol·L －1·min －1和 2． 0μmol·L －1

B． 2． 5μmol·L －1·min －1和 2． 5μmol·L －1

C． 3． 0μmol·L －1·min －1和 3． 0μmol·L －1

D． 5． 0μmol·L －1·min －1和 3． 0μmol·L －1

解析 第 8 min 与第 4 min 反应物的浓度差
Δc =10μmol·L －1，Δt =4 min，所以在 4 min ～8 min间

的平均反应速率为 v = Δc
Δt

=2． 5μmol·L －1·min －1，可

以排除 C、D两个答案; 图中从 0 min开始到 8 min
反应物降低了 4 倍，根据这一幅度，可以推测从第
8 min到第 16 min 应该也降低 4 倍，即由 10μmol
·L －1降低到 2． 5μmol·L －1，因此推测第 16 min

反应物的浓度为 2． 5μmol·L －1。答案为 B。
点评 结合图像考查化学反应速率或化学反

应方程式的书写是近年来高考的常见考查方式，

应引起注意。本题易错点是: 不能根据图像变化
的比例关系确定反应的浓度而错选。
二、反应速率的影响因素
考点解读 此考点通常通过实验考查浓度、

温度、压强、催化剂、固体的接触面积等对化学反
应速率的影响。
例 2 硫代硫酸钠溶液与稀硫酸反应的化学方

程式为:

Na2S2O3 +H2SO 4 Na2SO4 + SO2 + S↓ +H2O
下列各组实验中最先出现浑浊的是( )。

实验
反应温

度 /℃

Na2 S2O3 溶液 稀 H2SO4 H2O

V /mL c /mol·L －1 V /mL c /mol·L －1 V /mL

A 25 5 0． 1 10 0． 1 5

B 25 5 0． 2 5 0． 2 10

C 35 5 0． 1 10 0． 1 5

D 35 5 0． 2 5 0． 2 10

解析 影响化学反应速率的因素众多，本题

从浓度和和温度两个因素考查，只要抓住浓度越

大，温度越高反应速率越大，便可以选出正确答

案。C、D 中的反应温度相同，且均比 A、B 中的
高; 三种液体混合后 C、D 中溶液的体积相等，且
硫酸的物质的量相同，D 中 Na2S2O3 的物质的量

比 C 中的大，故 D 中的反应速率最大，最先出现
浑浊。答案为 D

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
。

子的 VSEPＲ模型为平面三角形，所以中心原子
都为 sp2 杂化。

CH4、CCl4、NH
+
4 、CH3Cl、NH3、H2O 中心原子

的 VSEPＲ模型为四面体形，所以中心原子都为
sp3 杂化。
四、判断含极性键的分子的极性
含极性键的分子有没有极性，必须依据分子

中极性键的极性向量和是否等于零而定。所以先
要判断出分子的立体构型，再用极性向量和是否

等于零来确定分子的极性。当分子中各个键的极
性的向量和等于零时，是非极性分子。如: CO2、
BF3、CCl4。当分子中各个键的极性向量和不等于
零时，是极性分子。如: HCl、NH3、H2O。

( 收稿日期: 2015 － 05 － 10)
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点评 温度对速率的影响比浓度大，因此本

题应先看温度，温度大的速率一般都大; 然后再在

温度相同的情况下比较浓度的大小。要注意不要
将平衡移动与化学反应速率的变化混淆。
三、化学平衡状态的判断
考点解读 此考点通常考查达到平衡状态的

标志，主要有正逆反应速率相等、各物质的含量保
持不变、特殊情况( 如压强、密度、平均相对分子
质量) 等。
例 3 ( 2011 年山东卷，28) ( 2) 一定条件下，

将 NO2 与 SO2 以体积比 1∶ 2 置于密闭容器中发生
反应

NO2 ( g) + SO2 ( g 幑幐) SO3 ( g) + NO( g)
下列能说明反应达到平衡状态的是 。

a．体系压强保持不变
b．混合气体颜色保持不变
c． SO3 和 NO的体积比保持不变
d．每消耗 1 mol SO3 的同时生成 1 mol NO2

解析 本反应是反应前后气体分子数不变的

反应，故体系的压强保持不变，故 a不能说明反应
已达到平衡状态; 随着反应的进行，NO2 的浓度减

小，颜色变浅，故 b 可以说明反应已达平衡; SO3

和 NO都是生成物，比例保持 1∶ 1，故 c 不能作为
平衡状态的判断依据; d 中所述的两个速率都是
逆反应速率，不能作为平衡状态的判断依据。答
案为 b。
点评 “等”和“定”一定可以判断状态。特

殊情况，一定要看反应前后这些量是否由“变化
到不变化”，如是，则可判断，如不是，则不能判
断。
四、平衡常数
考点解读 此考点通常考查: ①书写平衡常

数表达式;②进行简单的计算;③利用平衡常数判
断反应进行的方向; ④结合有关的图像或数据分
析平衡常数的变化等。
例 4 将固体 NH4I置于密闭容器中，在一定

温度下发生下列反应:

①NH4I( s 幑幐) NH3 ( g) + HI( g)
②2HI( g 幑幐) H2 ( g) + I2 ( g)

达到平衡时，c ( H2 ) = 0． 5 mol· L －1，c ( HI ) =
4 mol·L －1，则此温度下反应①的平衡常数为

( ) 。
A． 9 B． 16 C． 20 D． 25
解析 由三行式法计算可知，②中消耗的

c( HI) = 1mol· L －1，故①中生成的 c ( NH3 ) =
c( HI) = 5mol· L －1，所以①的平衡常数 K =
c( NH3 ) ·c( HI) = 5 × 4 = 20。答案为 C。
点评 计算平衡常数时一定要注意应用的是

平衡时的浓度。本题易错点是: 没有搞清 HI的平
衡浓度而错选 D。
五、等效平衡
考点解读 此考点通常考查: 判断加量不同

时的平衡浓度、能量变化、反应物的转化率、平衡
压强等。
例 5 已知
2SO2 ( g) + O2 ( g 幑幐) 2SO3 ( g)
ΔH = － 197 kJ /mol

向同温、同体积的三个密闭容器中分别充入气体:
( 甲) 2 mol SO2和 1 mol O2 ; ( 乙) 1 mol SO2和

0． 5 mol O2 ; ( 丙) 2 mol SO3 ; 恒温、恒容下反应达
平衡时，下列关系一定正确的是( ) 。

A．容器内压强 p: p甲 = p丙 ＞ 2p乙
B． SO3 的质量 m: m甲 = m丙 ＞ 2m乙
C． c( SO2 ) 与 c( O2 ) 之比 k: k甲 = k丙 ＞ k乙
D．反应放出或吸收热量的数值 Q: Q甲 = Q丙

＞ 2Q乙
解析 将丙转化为左边的物质，可知甲和丙

为全等效平衡，则 p甲 = p丙、m甲 = m丙、k甲 = k丙，但
Q甲 + Q丙 = 1。甲和乙的比较可用图 2 处理帮助
理解:

1 mol SO2

0． 5 mol O2

变化
→
1 1 mol SO2

0． 5 mol O2

1 mol SO2

0． 5 mol O2

变化
→
2 2 mol SO2

1 mol O2

乙 乙 乙 甲

图 2

变化 1 后，两个容器体积相同，投料量相同，
故两个容器全等效，去掉隔板，浓度、压强等均与
原来相等; 变化 2 后，体积缩小一倍，若平衡不移
动，则压强为原来的 2 倍，但压强增大，平衡向正反
应方向移动，则 m甲 ＞ 2m乙，k甲 ＜ k乙，总物质的量减
小，导致平衡时的压强减小，故 p甲 ＜2p乙。答案为 B。
点评 注意等效平衡的三种情况的使用条

件。 ( 收稿日期: 2015 － 04 － 26)
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